

锦绣中国年

从“闷罐子车”到智能复兴号

列车上的元宵节折射时代变迁

湖北日报全媒记者 王艳华

一元复始,大地回春。元宵节,也是复工复产的出行高峰。2月24日,从武汉站开往北京西站的G70次列车上,火红的灯笼和中国结已经挂好,餐车工作人员忙着为旅客准备甜汤圆。

到铁路工作的第一年。已退休的他回忆,当时的客运列车由货运棚车而改,叫做“棚代客”,没有座位,大家都是席地而坐。车次少、车速慢,运力不够。每到春运,车厢被乘客和蛇皮袋子挤得没有“立锥之地”,一个厕所能塞下六七个人,也被大家称为“闷罐子车”。

至更长时间,旅途是非常枯燥的。”郭海生说,所有的节目都由列车上的工作人员自己组织,包括传统器乐、民歌、舞蹈、相声等,大家脱下表演服,转身就照常投入服务工作中。

列车上的服务得到飞跃式提升。过去,乘务员只需要提供最基本的安全保障和卫生服务,提醒旅客不要吸烟,保持车厢清洁卫生。现在,乘务员每周都要进行服务技能培训,掌握英语和手语、接受红十字培训,以适应旅客更精细更多样化的需求。



元宵主题灯光秀 点亮江城

2月24日,长江灯光秀,元宵特辑在武汉两江四岸炫丽上演,灯光秀动态演绎元宵文化,让市民在元宵之夜欣赏江城美景。(湖北日报全媒记者何宇欣摄)

书香伴我闹元宵

千名读者打卡省图书馆元宵灯谜会

湖北日报全媒记者 陈熹 通讯员 瓮利鹏

室外,千盏红灯映照皑皑白雪,各类灯谜相映成趣;室内,版面拓印等各式民俗摊位依次排列,呈现传统文化魅力。2月24日,湖北省图书馆第二十届读者元宵灯谜会吸引了千余名读者在书香中闹元宵。

知道男生也可以穿。他的妈妈说,她经常到省图书馆,几乎每年都会带孩子来省图参加元宵灯谜会,感受年味,大人小孩都很开心。

在室外的灯谜区,不少市民不惧低温,兴致盎然地猜灯谜、拍照。来自武汉市第一中学的初一学生张语轩一家四口专程从汉口来看书,遇到猜灯谜,便驻足思考起来。“猜中了好几个,等会再去里面逛逛。”张语轩兴奋地说。

活动当天,武汉博物馆社教人员通过生动的讲解和投影技术,带领社区居民了解元宵节的起源、寓意和习俗,以及神秘的国家级非物质文化遗产——滚灯。大家在观赏热闹喜庆的滚灯表演时纷纷称赞古人的智慧,加深了对中华优秀传统文化的喜爱。



武汉商圈活力满满

2月24日是元宵节,在武汉宜家荟聚商场内,前来逛街消费的市民络绎不绝。元宵节武汉各大商圈消费市场延续春节消费热潮,新春市集商品琳琅满目,猜灯谜和各种民俗活动穿插其间,人气火爆。

(湖北日报全媒记者 倪娜 摄)

武汉博物馆元宵喜乐会 陪社区居民度佳节

湖北日报讯(记者海冰、通讯员钱孟龙)灯火辉煌,上元安康。2月23日,元宵节前夕,武汉博物馆携“金龙玉狮踏春来 明月花灯闹元宵”民俗体验课程走进武汉市东西湖区学府社区,以民俗知识课程、民俗趣味体验等博物馆特有的方式,陪伴社区居民欢度元宵节。



锣鼓喧天迎元宵

2月21日,武汉市第26届迎春舞龙大赛暨第17届锣鼓比赛在武汉杂技厅举行,来自武汉三镇的23支龙队和21支鼓队同场竞技,展示本土民俗艺术,弘扬优秀传统文化,共迎元宵佳节。图为参赛队伍进行锣鼓比赛。(湖北日报全媒记者 薛婷 通讯员 李长林 摄)

筑梦现代化 共绘新图景·代表委员履职故事

全国政协委员张卫元——以创新推动农业科技自立自强

湖北日报全媒记者 王成龙

“我们企业与华中农业大学联合培养的首批12名硕士和4名博士,已于2023年9月入学。三至四年后,他们将陆续完成学业,为我国兽药产业的高质量发展贡献力量。”2月23日,全国政协委员、武汉回盛生物科技股份有限公司(简称“回盛生物”)董事长张卫元高兴地对湖北日报全媒记者说。

力行推动农业科技自立自强。仅去年,回盛生物就新增研发人员27人,新增研发立项30余项,并与华中农业大学、湖北洪山实验室围绕新兽药研发展开合作,与武汉轻工大学、西北农林科技大学、南京农业大学等高校围绕科技创新和人才培养签订校企合作框架协议。张卫元说:“眼下,我们企业正联合华中农业大学、中国农科院等高校和科研院所,同步推进5款创新新药的研发,着力提升新质生产力。”

张卫元所说的“联合培养”,是回盛生物与华中农业大学联合打造的“卓越工程师”培养项目。双方聚焦兽药产业高质量发展的人才需求,通过“在学校接受基础课程教学+在企业开展研究实践”的模式,培养兽药领域的科技创新人才。

记者手记

胸怀“国之大者” 为民履职尽责

王成龙

“我国养殖业正提档升级,但兽药产业的创新能力仍有较大提升空间。”关注到这一问题后,张卫元展开深度调研,他召集公司的技术人员、市场营销人员等展开头脑风暴,赴省农业农村厅、中国兽药监察所、中国兽药协会、省动物保协会等单位座谈,并广泛走访同行业企业,寻求提升兽药产业创新能力之道。

兽药,一端托举着我国养殖业的高质量发展,一端关系着千家万户的餐桌安全。作为全国政协委员,张卫元始终把习近平总书记的话牢记心间,紧盯世界农业科技前沿,立足兽药领域,利用专业所长,为提升我国农业科技水平献计出力。

健全一个评价指标体系

(上接第1版)突出地方特色,就是根据各地工作基础、要素资源等现实条件,建立有侧重、具特色的考评内容和指标体系,充分调动各级领导干部和领导干部的积极性、主动性、创造性,引导各地发挥比较优势,抓重点破难题、补短板锻长板,在走特色化、差异化发展的道路上,推动转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力等各方面工作取得新进展,不断提升发展“含金量”“含绿量”“含新量”。

健全一个评价指标体系是一项系统工程。只有在思路、方法上不断创新,在实践中不断探索、完善,用好政绩考核的“度量衡”,才能激励各级领导班子和领导干部在推动高质量发展中挑重担、打硬仗、立真功,不断增强考核评价工作对奋力推进中国式现代化湖北实践的保障支撑作用。

全省规上工业企业全面复工复产

(上接第1版)汉川出台涵盖企业用工补助、稳岗增产奖励等9条措施,鼓励工业企业春节期间不停工不停产、早复工早复产,抢占市场先机。

2月13日,正月初四,在襄阳航空航天工业园,航宇嘉泰早早开工,工人们正赶制空客、波音等制造商的订单产品。

“热辣滚烫”拼新局 拼出高质量发展新图景

平均每39秒就有一台汽车转向机下线。春节期间,位于武汉市江夏区的博世华域武汉工厂7条生产线加速运转,完成产量超6000套,200多名员工值班保生产。

在荆州,湖北神电汽车电机有限公司自动化生产线正在高速运转,返岗工人有序忙碌。公司产品供应上海大众、一汽大众、奇瑞和吉利等国内众多车企。为赶制订单,公司正月初三就组织了100多名工人到岗;正月初七,公司600多名工人便全部返工复工。